



市政部门工作人员正在对城区内河道进行治理,打造水体景观。

本报记者 王光营 摄

省城市民未来或将全部喝上地下水

见习记者 陈熹 记者 王光营

近期,本报对省城利用强渗透区变地表水为地下水工程进行了报道,引发了不少市民的关注。地表水是如何变成地下水并进入供水管网的?地下水在将来的市政供水体系中占多大比例?怎么防止污水渗漏?近日,济南市市政公用事业局相关负责人对一系列问题进行了解答。

十艺节前建成两座渗漏水库

“要将地表水转化成地下水,主要工程就是在强渗透区建设塘坝和渗漏水库,将原有或调用的地表水截住并‘圈’起来,使其下渗。”济南市市政公用事业局地表水转换地下水工程项目部负责人刘明翠表示,水库水、黄河水等经土壤过滤渗透可转化为优质地下水,在保持泉水持续喷涌的情况下,多点采集地下水用于居民生活。

刘明翠给记者打了个比方,如果将整个地下水看做一个盆,塘坝和渗漏水库就是盆上的漏点,往下渗水使整个水盆的水增多。与南部山区的卧虎山水库和引黄河水的鹊华、玉清湖水不同,渗漏水库是补源水库,用于补给地下水。

据介绍,省城今年将启动7大地表水转换工程,包括玉符河地质公园一期工程、沿黄抽水试验工程、玉符河上游催马庄一期工程、长清西关工程、凤凰路管线改造工程、兴济河、广

场东沟工程等。

其中,玉符河地质公园一期工程在玉清水厂建一座泵站,用于输水打压,并从水厂到杨台村建一条7.6公里的输水管线,向南往董庄村和杨台村两处的渗漏水库送黄河水,十艺节前将完工。

另外,玉符河上游还将兴建催马庄南和催马庄北两座渗漏水库,通过兴建从鹊华水厂向玉符河的补源管线,同样引黄河水到渗漏水库,向西郊水厂补水,力争年底完工。

“通过地表水转换工程,黄河水、南水北调的长江水都会摇身变成咱济南的优质地下水。”刘明翠表示,结合凤凰路改造,将建设一条输水管线,把南水北调的长江水输送到狼猫山水库下游的巨野河、韩仓河和刘公河,计划2014-2015年在三条河上各建一座渗漏水库。

地下350至500米深处打井抽水

据济南市水利局工作人员介绍,目前,济南市居民用水约

有94%是地表水。2012年7月至10月济西二期抽调地下水作为供水补给,每天至少保障了4.5万吨用水,地表水比例有所下降。但进入冬季后,保泉形势严峻,济西二期停止供水。

“地表水转换工程实施后,将会和汛期一样,一年四季不断补充地下水,供水管线内地下水比例会持续提高。”据悉,地表水转换工程使地下水位提升后,水厂将会从地下350至500米深处打井抽水,这样的水质非常好。

刘明翠表示,董庄和杨台两处水库设计蓄水量各240万方,水库蓄水下渗将提高地下水位,增强西郊水厂抽取地下水的力量,预计每天可补水40万方。然而,这40万方地下水有多少能进入供水管网供市民饮用,还需要待工程完工,经过检测并考虑地下水补给量后确定。

“供水管线里的地下水比例越高,水质越好。”有消息称,今后济南市原地表水处理系统作为应急(或备用)设备,地下水与地表水两套制水系统并存,刘明翠证实了这一消息。

未来地下水将占居民用水

多大比例呢?刘明翠表示,地表水需要经过复杂而昂贵的处理才能变成合格的饮用水,地下水的比例增高,也将大大减少水处理的成本。

“我们的目标不仅仅是50%的地下水供水比例,而是更高,甚至在不久的将来让泉城人喝上百分之百的优质地下水。”刘明翠说。

对此,不少市民也有地下水下渗速度能否赶上开采速度的疑问。刘明翠表示,地表水下渗过程很复杂,不能公式化。卧虎山水库每年都向玉符河放水补源,有关部门及专家曾做过调查,7天左右的时间相关流域的地下水位就有明显上升。刘明翠说,实现全部喝上优质地下水的目标不是一朝一夕之事,需要逐步建设更多的渗漏水库,充分利用好强渗透区。

刘明翠同时强调,让居民喝上地下水,一个必要前提就是保证地下水位足够让泉水持续喷涌。这项系统工程将同步实现“名泉常年喷涌良好,市民饮用优质地下水、降低制水供水成本、城市供水安全运行”四个目标。

地表水转换地下水 河道治污是前提

“地表水转换为地下水的思路很好,可是省城不少河道上游垃圾成堆,水质很差,如果通过这些强渗透区下渗,对地下水水质产生不可逆的影响,怎么办?”前不久,网络曝光有企业通过高压泵向地下排放污水,绷紧民众的神经,省城通过将地表水下渗成为地下水,是否存在安全隐患呢?

有专家表示,强渗透带相当于未发育成形的地下河入口,不具有天然的过滤净化功能,即便污染等级较低,也会造成地下水的污染。加上地下水层缺少生物群落,几乎没有自净功能,污染几乎不可逆。

“强渗透带就如同是大地静脉血管上的一个开口,污水进去必然引起血液中毒。”对此,网友“破铁锅”表示,上游来水水质已经改变的河水,再经过强渗透带进入地下,就是从地表水污染升级成对地下水的污染了。

相关部门工作人员表示,包括大涧沟在内的许多河流上游属于强渗透带,加上一些河流处在地下水补给区,垃圾排入河道慢慢渗入地下,对地下水水质确实有很大影响。

“地表水转换地下水的第一个前提是对河道进行截污治理。”济南市排水管理服务中心负责人表示,济南市正在进行大规模的河道截污治理工程,市民关心的上游污染也在治理计划中,并且是重点。十艺节前,城区48条河道治理将会完工,届时,城区河道将会实现污水不直排,河道内看不到垃圾。

刘明翠表示,省城多年前确定了24个强渗透区,但部分已经被规划成居民住宅或商业用地,也存在生活垃圾污染情况。目前综合强渗透区的地质情况,选择新建渗漏水库的位置都处于玉符河、腊山河等情况较好的上游河道。计划兴建的渗透区内的各塘坝和渗漏水库,都会在施工前隔断污染,并对周围水域进行整治,保证地下水水质。

“上游渗漏水库建成后,将会通过河道下方的检测并监察地下水水质和上游渗漏水库的补水情况。”刘明翠介绍,今年十艺节前将沿黄河南岸在长清、历城、章丘等地打12眼试验井。除了用于测算地下水补给量和开采量的关系外,也会对地下水进行监测,防止出现污染。

相关链接